

**Posudek konzultantky
na rigorózní práci Mgr. Jitky Fejglové**

**„Evropské mezinárodní právo procesní se zvláštním zaměřením
na Nařízení Brusel IIA“**

Rigorózní práce je věnována velmi praktické, ale v české literatuře nepříliš zpracované tématice Nařízení Brusel II A o příslušnosti a uznávání rozhodnutí ve věcech manželských a ve věcech rodičovské zodpovědnosti. Téma velice vítám, neboť autorka se zaměřuje nejen na platnou právní úpravu, ale i na připravované nové instrumenty, resp. návrhy takových instrumentů v rámci Evropské unie. Cílem práce, jak autorka uvádí na s. 5-6, je přehledné shrnutí současné právní úpravy mezinárodního civilního procesního práva – limitem je rozsah rigorózní práce - se zvláštním zaměřením na Nařízení Brusel IIA.

Autorka si je vědoma toho, že práce se nemohla věnovat náležitě všem aspektům: pokud se bude chtít autorka tématu věnovat i nadále, měla by podle mého názoru opustit myšlenku komplexního pojednání o evropském civilním procesu a raději se ještě hlouběji soustředit na procesní otázky Nařízení Brusel IIA, které v práci určitě nebyly beze zbytku vyčerpány. Bylo však dosaženo cíle, který si vytkla: upozornit na vybrané otázky, které jsou relevantní pro každodenní praxi - jak známo, mezinárodní rodinné právo je velmi častým předmětem soudních řízení ve vztazích s mezinárodním prvkem a zvláštní pozornost si určitě zaslouhuje. Významnou roli zde hraje judikatura, která je v práci dost akcentována, to je třeba určitě přivítat.

Rigorózní práce je přehledná, je dobře logicky rozvržena a vhodně systematicky uspořádána. Práce sestává ze šesti částí, dále podrobně vnitřně rozčleněných, z nichž první je Úvodem a poslední je Závěrem. K práci je připojen seznam literatury, jak české, tak zahraniční, včetně řady odkazů na internetové zdroje, dále seznam mezinárodních úmluv a judikatury.

Po úvodní partii se v druhé kapitole, nazvané „Pojem a předmět evropského civilního procesu“, autorka zabývá pojmem, terminologií a obsahem procesních ustanovení. Navazuje

kapitola věnovaná pramenům právní úpravy, kam autorka rovněž zařadila partii o významu autonomního výkladu Soudního dvora EU (SD EU). To velice schvaluji, právě v této oblasti jsou důležitá rozhodnutí SD EU, která významně dotvářejí někdy jen kusá ustanovení relevantních evropských předpisů. Čtvrtá kapitola uvádí obecně jednotlivé předpisy EU v rámci úpravy evropského civilního procesu, a to jak v obecné poloze, tak stručným popisem jednotlivých nařízení, případně směrnic a rozhodnutí. Pátá kapitola je těžištěm práce, zaměřuje se podrobně na Nařízení Brusel IIA a na jeho ústřední pojmy, jako je obvyklé bydliště aj. Zejména hodnotím kladně popis a hodnocení jednotlivých rozhodnutí SD EU, jako jsou Maruko, Hadadi, López, Detiček a Rinau. Zajímalo by mne blíže rozhodnutí C-267/06 Maruko - k tomu by se měla autorka vyjádřit při ústní obhajobě (ke s. 55). Dále by mne zajímal skutkový a právní základ nově rozhodované věci C-256/09 Purrucker, kterou autorka zmiňuje na s. 88. Rovněž jsem zvědavá na názor autorky na obě nařízení k bilaterálním smlouvám členských států se třetími státy (ke s. 103) – autorka sice jedno z těchto nařízení popisuje, ale nijak nehodnotí.

Práce ústí v Závěr, kde autorka konstatuje, že oblast evropského procesního práva zažívá od doby vstupu Amsterodamské smlouvy v platnost nebývalý a také nečekaný rozvoj. Kriticky se zamýšlí nad tím, kam až jednotná evropská úprava může jít. Její obavy v oblasti rozvodového a dědického práva sice nesdílím, ale respektuji.

Rigorózní práci hodnotím pozitivně, autorka prokázala samostatnost myšlení, práce je věnována aktuálním otázkám, je to práce velmi užitečná, neboť rozebírá významná rozhodnutí SD EU, která jsou velmi důležitá zejména pro praxi, ať již v soudním řízení, či v různých iniciativách na preventivní urovnávání sporů v rámci rodičovské zodpovědnosti.

Práci doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji, aby po úspěšné obhajobě a úspěšném vykonání rigorózní zkoušky byl Mgr. Jitce Fejgové přiznán akademický titul JUDr.

Prof. JUDr. Monika Pauknerová, CSc., DSc.

V Praze dne 2.6.2010